

■ 本报记者 林书喜 通讯员 符润彩

2月27日，海南日报记者自儋州市科工信局获悉，2022年，儋州洋浦工业固定资产投资同比增长8.7%；规上工业总产值首次破千亿元，完成1013.7亿元，同比增速6.1%；社会研发费用达16.76亿元，增长翻一番；通过国家备案高新技术企业数量达到29家，同比增长31.82%。截至目前，全市高新技术企业达68家，同比增长25.92%；入库科技型中小企业57家，同比增长35.71%。

据介绍，在儋州洋浦一体化发展战略的带动下，儋州洋浦的工业企业发生了质和量的变化，为两地经济高质量发展增添了新动能，“1+1>2”的聚合效应初步显现。

精耕细作：培育高新技术

高新技术企业是科技创新力量的“排头兵”和主力军。儋州洋浦把高新技术企业培育、发展和壮大作为科技创新工作的“牛鼻子”，实施高新技术企业再倍增计划，推动高新技术企业数量、质量双提升。

位于洋浦保税港区的中质猪鹰智能勘测科技有限公司成立于2020年，主要从事智能勘测产品制造、高端智能软件开发、高新技术开发与技术服务等，首条生产线主要生产智能海洋水下LD照明设备，为该公司自主研发的产品，位居全球领先水平。

经过两年的培育，2022年该公司成功通过国家高新技术企业认定。“国家高新技术企业认定的取得，离不开当地政府的大力支持。”该公司董事长丁峰告诉记者，在申报过程中，儋州市科工信局安排专人来到企业，一对一现场指导，帮助企业熟悉相关政策和申报流程，指导填写申报材料，保证申报资料的完整性和真实性，提高了申报成功率。

蹲苗育种：培育“专精特新”

在精心培育高新技术企业的同时，儋州洋浦加大培育“专精特新”企业的力度，鼓励中小企业规范升级为规模以上企业，助推企业高质量发展。

“通过开展‘雏鹰计划’，引导企业走‘创新型’‘专精特新’发展道路。”儋州市科工信局中小企业科负责人关茂说，科工信局通过排查，挑选重点企业，初步建立市级“专精特新”企业培育库，挑选73家企业入库，进行“蹲苗育种”，打造“专精特新”企业梯队。

在杭萧钢构装配式建筑智能制造产业基地项目1号厂房，5条生产线正在加工H型和箱型等钢构件。“我们项目1号厂房是在2021年建成投产的，当年产值达1800多万元，到2022年，产值就突破了2.6亿元。”杭萧钢构(海南)有限公司财务总监沈秀娟说，公司也从中小企业升级为规模以上企业。

沈秀娟告诉记者，该公司2号厂房目前正在抓紧建设，5条生产线计划在今年全部投产，整个项目达产后，可年产各类钢构件24万吨，钢筋桁架楼承板300万平方米，年产值达20亿元，解决1200个就业岗位。

截至目前，儋州中小企业规范升级为规模以上企业达到136家，全省排名第二。

2022年，成功入选“专精特新”企业的海南华金钢构有限公司，同时也是我省高新技术企业，体现了该公司科研创新能力和核心竞争力。作为洋浦本土企业，华金钢构全力发展钢结构装配式建筑，取得了国际SGS认证，并获得了住建部颁发的海南省民营企业唯一的钢结构一级资质。

华金钢构综合部负责人陈妹妹告诉记者，2022年，在儋州市科工信局的指导下，公司在短时间内申请到“专精特新”企业入库培育的资格，目前公司正按照相关要求，申请享受“雏鹰计划”等优惠政策。

据关茂介绍，2022年，儋州市科工信局深入企业，指导17家申报省级“专精特新”企业，8家申报“创新型”企业，7家申报国家级“专精特新”“小巨人”企业，全年新增“专精特新”企业14家、“创新型”企业8家。目前该市省级“专精特新”中小企业达23家。(本报那大2月27日电)

1+1大于2 聚合效应初显

扩产能



椰容实业生产车间，工人们在包装刚生产出来的椰汁。本报记者 林书喜 摄

儋洋一体化给企业带来新机遇 开拓新市场 力争“开门红”

■ 本报记者 林书喜

近日，走进位于洋浦保税港区的海南椰容实业有限公司(以下简称椰容实业)生产车间内，生产线高速运转，一罐罐椰汁从这里产出，被销往重庆、成都、上海等大城市。“今年计划开通直播带货，利用线上渠道进一步拓展市场。”该公司总经理夏先华说，公司今年一季度产值计划突破500万元，力争“开门红”，做到“全年红”。

椰容实业是较早在洋浦保税港区设厂生产的企业之一，也是洋浦重点食品企业。夏先华说，2017年在洋浦设厂时，主要看准洋浦保税港区的政策优势和港口优势，产品可通过海运快速进入国内市场。随着海南自贸港建设的不断推进，作为先行先试的洋浦发展潜力巨大，也给企业创造了更大的发展空间。

在项目投产后，椰容实业充分利用洋浦港的区位优势和快捷的海运优势，从东南亚进口新鲜椰肉作为原料，采用海南传统现磨现榨工艺进行生产。产品一经推出，就以新鲜榨取、香醇美味的品质赢得客户的认可，迅速在四川、重庆、贵州、江苏等省市打开了市场。

站稳脚跟后，椰容实业根据市场的定位和需求，

不断推出新款产品，目前该公司已开发出13个系列产品，拥有罐装、盒装和瓶装等不同包装款式和规格，日产50多吨椰汁。“以前西南、长三角等地区是我们的重要市场，这两年，借助海南自贸港建设的大好机遇，我们不断地开拓新市场，开始进入北京、湖南等地，目前已销往10多个省份。”夏先华说。

目前，该公司的产品主要在国内销售，随着海南自贸港更多政策的落地，公司也在不断求变。尤其是在2022年初儋州洋浦一体化发展战略实施后，身为儋州市人大代表的夏先华感到责任在肩。

今年，椰容实业计划跟有实力的企业合作，投资建厂，扩大产能，提高产量和产值。同时，将开设直播间，铺设线上销售渠道，积极开拓国内市场，进驻国内各大城市，进一步叫响海南自贸港的健康食品的品牌。

“儋洋一体化给企业带来了巨大的发展机遇，我也有责任做大做强企业，不负政府和社会的期望。”夏先华告诉记者，今年除了积极寻求合作外，公司还依托洋浦保税港区的优惠政策及西部陆海新通道国际航运枢纽的区位优势，利用洋浦打造国际健康食品港的产业优势，开发针对国外市场的高端产品，做强海南椰汁品牌，为儋洋一体化高质量发展作贡献。

(本报洋浦2月27日电)



近日，儋州市滨海新区医院项目主体结构已经成形，全面开启室内精装修。本报记者 陈元才 摄

儋州完成846个交通扶贫“六大工程”项目验收 方便群众出行 拓宽发展道路

本报讯 (记者林书喜 通讯员王家隆 夏佟)日前，从儋州市东成镇往长坡墟的县道501投入使用。随着儋州市一个个交通扶贫“六大工程”项目的验收投入使用，在不断改善当地群众出行条件的同时，更提升了群众的获得感、幸福感。

县道501起点位于东成镇省道308红绿灯路口，终点至儋州林场接县道502，全长14.8公里，实际改造长度13.3公里，总投资7891万元。“项目开工建设以来，施工人员克服了种种困难，顺利完成项目施工和验收。”中交一公局厦门公司海南儋州洋浦片区负责人章文波说，与县道501同时验收的

还有县道502新州至新英公路工程、县道503那大至南丰公路改建工程等，随着这些项目的投入使用，不仅大大方便了沿线群众的出行，还为沿线村庄的发展带来新的机遇。

据了解，2019年以来，儋州市确定交通扶贫“六大工程”项目共858个，共1694.69公里。其中，自然村硬化路工程821.877公里；窄路面拓宽工程664.345公里；县道改道工程77.6公里；生命安全防护工程94.2公里；农村公路桥梁建设及危桥改造工程125座/6775延米；旅游资源路工程30公里。项目总投资27.18亿元。截至目前，已完成“六大工程”项目验收846个。



近日，在儋州环新英湾，进出港的船只来回穿梭，航道繁忙。本报记者 陈元才 摄

供水保障

儋州加快推进“六水共治”项目建设

本报那大2月27日电 (记者林书喜)2月27日，在松涛东干渠改线工程施工现场，施工人员正在紧张施工。截至目前，该项目超过30%进度完成。松涛东干渠改线工程是儋州“六水共治”重点项目之一，建成后，将为儋州、临高、澄迈、海口等下游地区提供生活用水安全保障。

饮水安全事关人民群众的生命安全和身体健康，解决农村饮水安全是民生关键，更是乡村振兴工作的重要任务。儋州坚持以“安心水”滋润“百姓心”为奋斗目标，全力推进农村饮水安全和农村供水保障工作。

2月6日，在海南自由贸易港建设项目2023年度第一批集中开工活动儋州分会场，10个项目同时开工，其中涉及饮水项目和污水处理项目有6个。2月21日，三都岭上村供水管网改造工程、南丰镇和大村特色村寨安全饮水项目同时开工。目前，所有项目正在抓紧施工，力争项目早日完工、早投入使用。

据儋州市水务局局长李猛介绍，该局将按照“六水共治”要求，坚持“项目为王”，针对儋州农村供水短板，统筹儋洋一体化供水新格局，以“让全儋州市民喝上松涛水”为目标，全面推进儋州市那大片区城乡供水一体化工程、儋州市西区供水及配水管道工程等项目开工建设，让人民群众真正从“有水喝”到“喝好水”的转变。

医疗产业

洋浦年产6000万支 医疗器械项目预计6月投产

本报那大2月27日电 (记者林书喜 通讯员符润彩)位于洋浦经济开发区迎宾大道的年产6000万支医疗器械项目日前正全面加快建设，预计今年6月建成并投入使用，届时将填补儋州洋浦高端医疗器械产业空白。

2月27日上午，在年产6000万支医疗器械项目现场，近百名工人分散在各主体建筑，进行室内装饰装修施工。据项目经理陈国军介绍，目前该项目已完成生产车间、办公楼、仓库等6栋单体主体结构建设，目前进行室内装饰装修，预计今年4月份完工，6月份建成并投入使用。

据了解，洋浦年产6000万支医疗器械建设项目总投资1.5亿元，主要研发生产医用高分子材料制成的硅胶导尿管、气管插管、吸痰管等一次性医用耗材，项目建成后将填补儋州洋浦没有高端医疗器械产业的空白，年产值可达3亿元，助力海南自贸港医疗健康事业发展。

交通执法

皮卡车非法安装“爆闪”灯 被罚千元

本报那大2月27日电 (记者林书喜)2月22日晚，有网友通过抖音平台向儋州公安部门举报，称在G98西线高速儋州段，一辆车牌号为鲁FY85**的轻型普通货车开启爆闪灯持续爆闪，严重影晌后方车辆行驶安全。

接到举报后，儋州市公安局交警支队立即安排警力进行核查取证，迅速锁定该车车主李某。但李某称当天并不是自己驾车，而是另有其人。随后，在李某的配合下，民警联系上了当天驾驶车辆的孟某，并将二人传唤至交警支队调查处理。

经询问，驾驶人孟某对自己妨碍安全驾驶以及车主李某对非法安装灯具的违法行为供认不讳。儋州交警根据相关规定，对孟某妨碍安全驾驶的交通违法行为处以罚款50元，驾驶证记3分的处罚；对车主李某加装、改装影响交通安全灯具的违法行为予以罚款1000元的处罚，并将非法安装的灯具进行了拆除、收缴。

警方提醒，高强度的爆闪灯，强光刺激大，会让车辆驾驶人视觉上瞬间致盲，恢复过来最短也要2秒钟，极大程度降低周围行人和前后来车的观察能力，存在严重的安全隐患。

新品上市

儋州雅星镇贝贝南瓜 抢“鲜”上市

本报那大2月27日电 (记者林书喜 通讯员盈悦华)位于儋州市雅星镇富洋老村南瓜种植基地首次迎来丰收，贝贝南瓜抢“鲜”上市。据了解，眼下是贝贝南瓜大量上市时间，收购价每斤3元多，市场行情不错，销售渠道也顺畅。

在富洋老村南瓜种植基地，工人正忙着采摘、分拣、装袋、搬运贝贝南瓜，洋溢着丰收的喜悦。“整个基地300亩，其中种植贝贝南瓜200亩，新西兰南瓜100亩。”该基地负责人田克强告诉记者，这些南瓜从去年11月底开始种植，目前贝贝南瓜已经成熟，可采摘上市销售。

贝贝南瓜果皮呈黑绿色，带浅绿色条纹，扁圆形，有着板栗般粉糯的口感，富含多种营养物质，是美味健康、营养丰富的“粗粮”。“别看贝贝南瓜个头不大，吃起来却有浓浓的栗子香，口感粉糯，甜度也很高，深受市场欢迎。”田克强说，新西兰南瓜也将开始上市销售。